

वाणभट्ट की आत्मकथा

आचार्य इजारी प्र० द्विवेदी

प्र० उपन्यास कुला की दृष्टि से वाणभट्ट की आत्मकथा में समीक्षा कीजिए।

उत्तर → आचार्य इजारी प्रसाद द्विवेदी हिन्दी एवं संस्कृत के प्रकांड पांडित होने के साथ ही कोमल मानवीय अनुभूतियों के भी गर्भज हैं। समीक्षक के रूप में जहाँ उनके गंभीर चिंतन एवं पांडित्य की झलक मिलती है, वहीं उपन्यासकार के रूप में ऐतिहासिक शोध एवं उसके भीतर का मानव मन मंथन को उजागर करने में वे सिद्धिस्त हैं। उन्होंने अपने उपन्यासों में इतिहास के भीतर का इतिहास ही उद्घाटन किया है, साथ ही मानव-चरित्र की विविधताओं का वर्णन प्रस्तुत किया है। उन्होंने अपने प्रथम प्रकाशित उपन्यास 'वाणभट्ट की आत्मकथा' से लेकर अंतिम उपन्यास 'आनामदास का पीछा तक' के इतिहास के परिपेक्ष्य में मनुष्य के भीतर इतिहास को वाणी दी है। इनका प्रत्येक उपन्यास अपने आप में हिन्दी उपन्यास जगत की एक धरना है।

कृपानक :- "वाणभट्ट की आत्मकथा" अपनी समस्त औपन्यासिक संरचना और कथावृत्ति होने लुगी महासत्त्व की परिभा से पूर्ण है। इसमें द्विवेदी जी ने प्राचीन कवि तण के निरवरो जीवन सूत्रों को बड़ी कलात्मकता से ग्रंथित एक ऐसी कथाभूमि निर्मित की है जो जीवन सत्यां से उसप्रथ साक्षात्कार करती है। इसमें वह कृषी मुखरि है जो सप्रज्ञान के संज्ञान लपित और अनर्पुर्ण है। धृत्प के लिए कियी से न उरना, गुरु से भी नहीं, मृत से भी नहीं, वेद से भी नहीं। इस उपन्यास का रूपायक, कौश जाबुक क्वि नहीं, आपित कर्षनिरत और संधर्षीय जीवन योद्धा है। इसके लिए अरि केवल और नहीं गिडी का हेतु नहीं आपित, उससे भी बरा है और उसके मन में आयाकर के उदार का निमित्त बंधने की तीव्र बंधनी है। अपने को विशेष जीव से दे देन में जीवन की सार्थकता देरवन्वाली निडानपा और सब कुछ मूल जान के साधना में लीन महादेवी माद्री के प्रति वाणभट्ट के मन में उच्चता का भाव है। इस उपन्यास में माद्री का यह रूपन कि - "इस नर लोक से लेकर किन्तर लोक तक शगात्मक हृदय न्याप्त है" / द्विवेदी जी के सभी उपन्यासों का सूत्र

काम्य हैं। स्वयं हैं। ऐतिहासिक इतिहास से इस उपन्यास की कथा का संबंध एष्वर्षा न कालीन भारत से है। अनेक ऐतिहासिक और प्रमाणिक चरित्रों के आंतरिक इसमें अनेक काल्पनिक चरित्रों की भी शक्ति की कही है। जो इस उपन्यास के व्यापक कथा क्षेत्र के सुनिवार हैं।

चरित्र चित्रण। - द्विवेदी जी के उपन्यासों में कथा चरित्र का विकास पात्रों के माध्यम से किया जाता है। कथाचरित्र के अनुकूल पात्रों का संयोजन कर उनकी आश्रित प्रकृति, मन, रिश्ते, विचार अनुभव आदि का सजीव चित्रण करना, उनकी जीवन के अनुकूल और संप्राप्त बनाना द्विवेदी जी की पान योजन की विशेषता है। उनका पात्रों में विविधता है। चरित्र चित्रण में सूक्ष्म पर्यवेक्षण है और मानव मन की गहराइयों में बैठकर आंतरिक उद्वेगों का अभिव्यक्त करने की अपूर्व क्षमता है। वाणभट्ट की आत्मकथा 'उपन्यास के वाणभट्ट निष्पत्तिका भद्रिनी महाभाषा सुचारिता, एष्वर्षा एवं चारुनीरमला आदि पत्र गितां सजीव आकर्षक मनोवैज्ञानिक प्रकृष्टभक्ति पर आधारित है। कुमार कृष्णवर्षाण के प्रभावक चरित्र का वर्णन भी महा किया गया है।

चरित्र चित्रण में अंतर उद्वेग का चित्रण द्विवेदी जी की कला की एक प्रमुख विशेषता है। वाणभट्ट की आत्मकथा इस इतिहास से विशेष महत्व रखती है। इसमें वाणभट्ट का अंतर उद्वेग आंतरिक और बाह्य परिस्थितियों से पूरणा लेकर और भी सजीव बन चुका है। साथ ही भद्रिनी निष्पत्तिका सुन्तीरग आदि की आंतरिक स्थितियों का भी सुन्दर चित्रण हुआ है।

संवाद अथवा संवादात्मकता। - कथा के विकास पात्रों की गति आन्तरिक स्थिति वातावरण के उगार और प्रकृष्टभक्ति के अभिव्यक्तिचरित्र में संवादोपनयन का विशेष महत्व है - द्विवेदी जी के संवादों में इस इतिहास से विशेष उल्लेखनीय है। वाणभट्ट की आत्मकथा उपन्यास में संवादगत स्वभाविकता और सजीवता का गुण सर्वत्र उद्वेग्य है। इस उपन्यास के संवादों की सबसे बड़ी विशेषता है इसमें निहित मनोवैज्ञानिक

उदाहरणार्थ वाणगढ़ और कुम्भकर्ण की प्रतिलिपि में
यथार्थपरक अध्ययन से पूर्ण प्रस्तुत संवाद
इस प्रकार है नगर सोच समझकर बोलो।
सोच लिया है कुमार।

कुमार के क्रोध कषायित नयनों में घड़ी और हस्तचलक
बोले तुम्हें मालूम है तुम किससे यह बात कह रहे हो ?
जरा भी अविश्वसनीय बिना मैंने क्या-मैंने कल्पित
साम्राज्य की महासंधि विग्रहित दूषणवर्धन से लोभ कर
रहा हूँ। दुर्पिनीय वे नरें कुमार से ऐसी बात सुनने
की मुझे आशा नहीं।

प्रस्तुत संवाद में कुमार दूषणवर्धन के
राजसी भेद और गौरव के साथ ही वाणगढ़ के-वस्तु में
त्याग साहस निर्भरता, स्वतंत्रता एवं न्यायकांक्षी
की स्वरूप झलक है।

देशकाल और वातावरण विवेकी जी के उपन्यासों
में युगीन देशकाल और वातावरण विशेष रूप से
मुख्य भूमिका हैं। वाणगढ़ की आत्मरक्षा उपन्यास में
ऐसी सूक्ष्म और समर्पण वातावरण प्रस्तुत किया गया है
जो औपन्यासिक कथावस्तु की यथायुक्तता की सजीव
बना देता है। युगानुसूल वेशभूषा, आचरण, भाषा
एवं आचार व्यवहार तथा राजतंत्रीय परिवेश की
उपन्यास में यथार्थ रूप में प्रस्तुत किया गया है।
इस उपन्यास में दूषणवर्धन कालीन संपूर्ण नगर एवं
राजतंत्रीय वास्तव परिवेश की उपन्यास में यथार्थ रूप
में प्रस्तुत किया गया है। इस उपन्यास में दूषणवर्धन
कालीन संपूर्ण नगर एवं राजतंत्रीय वास्तव परिवेश इसके
इसके साथ ही तथा स्थानीय प्रकृति के वास्तव वातावरण
को सशक्त रूप में प्रस्तुत किया गया है।

5. भाषा शैली :- वाणगढ़ की आत्मरक्षा उपन्यास
की भाषा युगीन परिवेश को प्रस्तुत करनेवाली,
पदानुसूल तथा देशकाल की स्थिति के सर्वथा
उपयुक्त एवं अनुसूल है। उनकी भाषा, कथा के प्रवाह,
पंक्तियों की योजना तथा वातुकरण की स्तर-नुस्तर
में पूरा सहयोग देती है। संवादों की भाषा में तो

देशकाल का रंग ही कृषा वर्णन और पत्तों की रंगों से
खा प्रस्तुत करने में भी लेखक की भाषा देशकाल से
सुभावित और वातावरण के अनुरूप है। हिंदी जी की
शैली कहीं भी वितरणात्मक है और कहीं विश्लेषणात्मक
जहाँ पर गहन चिंतन है वहाँ पर जो भाषा गंभीर
और प्रायः विस्तृत संरचित प्रदान है लेकिन जहाँ
सुवभावित वातावरण है वहाँ भाषा भी सरल
सुवभावित है। यह उपन्यास आत्मकथात्मक शैली में
लिखित है।

उद्देश्य! — हिंदी जी के लेखन का प्रमुख
उद्देश्य विश्व मानववाद के प्रति आदर्शात्मक प्रेरणा
है और उसके लिए सामाजिक और धार्मिक परिस्थितियों
प्रस्तुत करते हैं। यहाँ हिंदी जी ने नारी का अत्याचार
उपेक्षा करके उस युग में नारी को किस प्रकार
का जीवन जीने को विवश किया जाता था, इसका
भी उदाहरण उपन्यास की नायिका मदिखी के
माध्यम से दिया है।

डा० कुमारी चम्पा
हिन्दी विभाग
गवर्णमन्त्रालय